

托福国际教育展在北京举办——

求学海外，有哪些新动态

本报记者 周姝芸/文

日前，2024年托福国际教育展在北京举办。百余所来自不同国家和地区的高校参展，向家长和学生展示教学资源、优势专业及最新的留学资讯。

实践经验被看重

李薇薇是一名有留学打算的高中生，她告诉记者，在学校选择方面，她很看重学校的地理位置和课程安排，希望在上学期能找到不错的实习机会。李薇薇说：“今天了解信息后，我对美国福特姆大学感兴趣。它的校园分布在纽约市区，学校周围有不少知名企业，找实习更方便，可以帮助我积累职业经验。”

“今天前来咨询的许多家长、学生对就业感兴趣。”法国格勒诺布尔高等商学院的相关负责人说，“其实，学校对学生的实践经验培养也比较看重。例如学校与周边企业合作开展融合教学，向学生提供实习机会，企业高管、专家也会给学生授课，分享职场经验。”

“电影学院的什么专业最有特色？”“学影视专业能去知名工作室实习吗？”在纽约电影学院展区，几名学生对学习电影兴趣盎然。纽约电影学院的相关负责人介绍说：“学院教学理念是‘在实践中学习’，因此实践类课程占比相当高。学生不仅在学习期间会大量模拟好莱坞工业流程训练、跟随制作组前往不同地方学习拍摄，还需完成属于自己的作品。这使得他们在毕业时已经具备较为丰富的经验。不仅如此，学院的设备先进、数量充足，满足同学们探索创意，在艺术舞台绽放光彩。”

在职业发展方面，许多学校向学生提供多样服务。“学校有专门的就业指导中心，为学生提供一系列细致服务。”美国马里兰大学商学院的相关负责人说，“从修改简历、写申请信，到面试、薪资谈判等，学生不仅可以参与线上或线下的课程，也可以一对一预约专业的老师咨询。史密斯商学院还有专属招聘网站，上面有海量的企业招聘信息，学生可以创建自己的资料、投递简历，非常方便。学校也会经常请企业雇主来办讲座、招聘会等，学生可以接触到许多求职资源。”

交叉学科受青睐

随着复合背景的人才在不同行业越来越受青睐，许多高校开设交叉学科的专业，满足学生的求职需求。

法国格勒诺布尔高等商学院的相关负责人说，交叉专业的确能帮助学生拓宽职业选择范围。“例如体育专业的就业方向比较狭窄，但体育管理专业既有体

育学科内容，又有管理学、社会学等专业知识，不少学生毕业后进入了大型企业、事业单位。”

在美国高校展台前，本科生付同正在咨询。付同说：“我想在学商科专业的同时叠加其他技能，例如商科与计算机、人工智能、数学等学科交叉。据我所知，金融行业逐渐实现数字化转型，加大了对技术领域的投入。以量化交易员为例，既要懂计算机科学有一定的理解，还要了解量化投资的知识，因此学习计算机金融交叉专业就能在就业时具备更强的竞争力。”

美国福特姆大学相关负责人说，“美国本科教育给了学生较大的专业选择空间，通常前两年都不需要确定专业，可以先自行探索。近年来，学校开设了丰富的复合专业项目供学生选择，比如商科和新媒体结合的专业。此外，学校还有与哥伦比亚大学合办的3+2项目，通过5年学习，学生可以拿到两个学校的学位。目前，专业选择越来越多元化，建议大家可以从自己的兴趣出发。”

“其实制片专业就是一个交叉专业。”纽约电影学院的相关负责人介绍，“今天有不少职场人士向我咨询留学申请问题，即便他们没有电影相关的学习背景、工作经历，也可以大胆尝试。比如制片需要学习会计、财务、法律、宣发等课程，涵盖多个领域，我们接受各类专业人才。”

留学规划须提早

在展会现场，记者了解到越来越多家长有提早为子女规划留学的意识。一名家长向记者说：“孩子在读初一，有出国读高中的打算，今天来我们主要想知道如何提前准备申请。比如孩子喜欢画画、游泳等，我们可以参加哪些课外活动，希望尽早行动。另外，去不同国家的留学花费也是一个考量的因素，我今天主要问了加拿大、美国高中申请的相关情况，得到不少信息。”

“今天已经有不少中学生的家长来询问申请留学的相关事宜了。”法国格勒诺布尔高等商学院的相关负责人说，“往年申请硕士的学生咨询较多，现在越来越多咨询本科相关情况。”

李薇薇说：“提早了解留学信息可以早做准备。目前，我还需要提升自己的英语水平，争取在托福考试中拿到不错的分数，这能提高我的申请竞争力。”

教育展上，还有不少职场人士，他们出于提升学历、开拓视野的想法想要申请留学，重返校园。就职于北京某互联网公司的王先生说：“今天来是想了解一下去美国留学读MBA的情况。听说美国部分商学院开设的MBA项目校友网络广、质量高，不少在知名企业工作。我认为入读这类项目对于链接人脉、拓宽职业发展路径有许多帮助。”

2023年9月，我来到俄罗斯莫斯科国立大学，开启为期三年的留学生活。在过去的一年中，我不仅逐渐习惯了俄罗斯当地的饮食习惯、生活节奏，还对俄罗斯的历史文化和民族特性有了更深刻的理解。我发现日常生活中有许多中国元素，中俄之间的文化交流日益频繁，越来越多的俄罗斯人对中国感兴趣。

特殊礼物

“这个送给你，祝愿我们的友谊地久天长。”今年9月，在和俄罗斯朋友米哈伊尔的一

次聚餐上，他送给我一套俄罗斯邮政于今年发行的邮票。邮票主体图案是2023年出生在莫斯科动物园的大熊猫宝宝“喀秋莎”。米哈伊尔说，这套邮票在俄罗斯很受欢迎，很多城市的线下集邮商店都已售罄。

我与米哈伊尔经常交流集邮。他十分喜欢各类中国邮票。暑假期间，米哈伊尔曾问我，能否在我开学返回莫斯科之前，帮他购买一些有关中国历史与传统文化等题材的邮票。“虽然我还没有去过中国，但我可以从邮票中了解到中国的历史文化，感受到中国在各项领域取得

的成就。”米哈伊尔说，他十分期待未来的中国之行，很愿意结交更多中国朋友。“我最想去北京，我想去看看故宫，去逛一逛潘家园市场。”

俄语老师

对于俄语零基础的中国留学生，语言难关是来俄要解决的首要问题。在莫斯科国立大学学习的中国学生，大部分会在莫大的俄语语言和文化学院（俗称“预科”）学习一年的俄语，再开启本科或硕士课程。

“你们的家庭作业”“什么时候”“为什么”……在课堂上，我的俄语老师安娜斯塔西娅为了让中国学生更好地理解俄语，会使用一些常用的中文，为中国学生解释俄语的发音和语法。

“中国学生通常都很尊重老师，我很愿意解答他们的问题。”安娜斯塔西娅说，在课后，她会主动向中国学生了解一些中文的日常用语，甚至是一些互联网热词。

安娜斯塔西娅说：“和中国学生聊天是一个相互学习的过程。现在，我已经学会了用中文数数。”

“天道酬勤”“海内存知己，天涯若比邻”。在莫斯科国立大学的一些办公室里，我看见墙上挂着中文书法作品。在自习室里，我也能看到正在学习中文的俄罗斯同学。一些

AI赋能英语测试

本报电（记者周姝芸）日前，多邻国英语测试（Duolingo English Test，简称DET）在北京举办峰会，分享了其在技术、院校认可、考试题型等方面的更新。多邻国英语测试院校合作负责人、教育机构代表、家长及学生代表等出席此次活动。

据介绍，AI技术是多邻国英语测试的核心和基础。DET从题目生成、测试、评分等全流程均使用了AI技术，更好地满足全球考生和院校的需求。例如，作为在线测试，DET采用了“自适应”的考试模式，即题目难度会根据测试者的答题水平而改变，每个考生遇到的题目都不同。

不久前，DET正式引入了新题型互动写作（Interactive Writing），该题型也是基于AI技术实现的创新题型。系统会

基于考生的回答进行追问，考生需要根据新的问题再次作答。该题型与人们日常交流中对话的形式更为贴近，可以更好地考查学生对语言的综合运用能力。

多邻国英语测试相关负责人表示，目前，DET已获得全球超过5500所高校和项目的认可，尤其在北美院校中认可度高。未来，多邻国英语测试将继续优化产品，提升服务，帮助中国留学生开启更加广阔的求学之路。



美国高校展区前，咨询者络绎不绝。



一名家长正在向高校代表咨询留学情况。



美国福特姆大学招生负责人讲解学校情况。

融入一个多元文化的集体

李明帅



李明帅班级同学参观文化遗产时合影。

作者供图

日常生活中，美食是必不可少的话题。每隔两周同学们会聚餐一次。当地餐厅的水平参差，有的同学认为本地没有地道的家乡菜，于是在圣诞前夕，大家一致同意动手自制，每名同学烹饪一道家乡菜，在学生餐厅聚餐。那天我尝到了正宗的印度黄瓜沙拉、墨西哥菲西塔烤肉、比利时红酒烩牛肉等等。为了这次聚餐，我想了很久要做什么菜，后来选择了一份简单的家常菜——蛋羹。我将鸡蛋煮熟，配上一些醋和几滴香油，掀开锅盖时鸡蛋就散发出香味。同学们非常喜欢，还有人问我要食谱，几周后我惊喜地收到了一名同学在家做蛋羹的照片。

2024年4月，我和同学一起来到中国，参加北京大学考古文博学院开展的文化遗产联合工作营，我们参观了明代长城、故宫、云冈石窟、佛光寺等文化遗产。同学们对中国大型木构古建筑非常好奇，在教授的讲解下，大家有许多新收获。在中国之旅的尾声，一名印度同学购买的“特产”让我印象深刻，是一架大疆Mavic 2无人机。她跟我说在家乡的朋友很喜欢中国的无人机，希望能够帮忙代购。我突然发现，我们的“特产”除了折扇、剪纸、瓷器等有中国传统文化特色的产品，越来越多的科技产品也受到其他国家人的关注与喜爱。

在这段经历中，我更加深刻地体会到跨文化交流带来的思想碰撞。作为海外学子，在与不同文化的交流中，我们不仅丰富自我，还肩负责任讲好中国故事，让更多人了解我们。（作者系天津大学与荷语鲁汶大学联合培养博士生）

在莫斯科感受中国元素

李昂尧



李昂尧参观莫斯科普希金故居时留影。

作者供图

留学记

中国元素

俄罗斯同学看到中国同学后，会主动走过来打招呼，他们用自已学的中文聊天。我认为俄罗斯同学练习口语的勇气很值得学习。

中国元素

如今，在莫斯科，中国元素就在身边。在谢列梅捷沃国际机场，各类指示牌均使用俄文、英文、中文三种文字书写。这为中国游客，特别是不会俄语的中国游客提供了很大的便利。

在莫斯科街头，我经常看到中国品牌汽车飞驰而过。打车出行时，司机知道我是中国人后，会询问我：“中国哪款汽车性能最好？”“如果我要买车，你会为我推荐哪款中国汽车？”和我分享中国辣条的俄罗斯小学生、阿尔巴特大街上可以使用微信支付的小商店、便利店销售的月饼……虽然身处国外，但中国元素并未远离我的生活。

（作者系俄罗斯莫斯科国立大学世界政治系硕士生）